

贵州大健康医药产业智汇云锦孵化基地。



数据浪潮，浩浩荡荡。乌当区深入学习贯彻党的二十大精神，牢牢把握国发〔2022〕2号文件重大机遇，在实施数字经济战略上抢新机，持续围绕“四新”主攻“四化”，乘贵州建设国家大数据综合实验区的东风，推进数字经济与实体经济深度融合，奋力实现数字经济产业大突破，为高质量发展注入强大动力。

2022年，全区500万口径互联网和相关服务业、软件和信息技术服务业营业收入完成9.64亿元，规上互联网和相关服务业、软件和信息技术服务业营业收入完成6.66亿元……一组组亮眼数据，是乌当区全力推动数字产业化、产业数字化发展的生动写照。

新征程上，乌当区将全力推动数字经济集群发展，围绕云计算、物联网等新兴产业，支持好活科技、医渡云等企业发展壮大，为推动经济社会高质量发展注入新动能。

5月16日，走进位于乌当区的贵阳新天药业股份有限公司，在中药制剂产品产能提升项目保障中心，机械臂来回挥舞，将一箱箱药品精准送至自动仓储系统，准备发往全国各地。

这个充满智能化和科技感的中药制剂产品产能提升项目于2021年初投入使用。该项目通过操作系统下达指令，可自动将生产原料从智能立体仓库运抵制剂车间备料区，药物生产和包装完成后，再通过传送带、智能机器人自动码垛后抵达智能立体仓库，在这里自动完成扫码识别、分类、入库、检验、放行和发货。

点击进入“好活”小程序，热门培训、热门零工等信息一目了然，一键就能打零工，还可在线签电子合同、开电子证明、参加培训、申请就业补贴、进行失业登记等。

由好活(贵州)网络科技有限公司运营的“好活云”平台，主要功能之一就是服务灵活就业者，为他们提供人岗匹配、培训、保障、法务等线上线下全流程服务。同时，服务平台经济生态企业，为企业解决招人难留人难等问题。

“自2020年8月落地乌当区智汇云锦孵化基地以来，依托贵阳坚实的大数据基础和优良的营商环境，公司实现了快速发展，累计实现产值49.24亿元，为全国1089家企业提供用工服务，服务劳动者33.81

“该项目综合运用物联网、大数据、云计算等技术，采用多层立体存储方式，充分利用智能仓储的优势，提升空间利用率，节约仓储成本，库存能力较之前有了大幅提升，能存储约1.6万个托盘，可满足公司30亿元产值的存储需求。”新天药业相关负责人说。

新天药业创建于1995年，是一家集新药研发、药品生产及销售为一体的现代化中药制剂企业。近年来，随着企业生产规模不断扩大，建设与之匹配的高效存储系统迫在眉睫，中药制剂产品产能提升项目应运而生。该项目的建成，实现了从产品原材料供

“以前来医院看病，要花很多时间排队，现在可以直接用手机挂号、看检查报告，还可以线上了解用药方法、健康知识，非常省心。”日前，市民林国瑞到乌当区医共体总医院就诊，为医院智能化的就诊服务点赞。

2022年3月，乌当区卫生健康局启动卫生健康信息化建设平台项目，依托“数据云平台建设+医共体运营管理系统+公立医疗机构信息化互联互通架构建设”，全面构建平台融合、数据互通、上下联动、管理有效、公平公正的工作模式。

集聚优势 跑出发展加速度

万人。”好活(贵州)网络科技有限公司就业服务总监辛迪说。

为帮助在黔高校毕业生更加充分更高质量就业，好活(贵州)网络科技有限公司去年启动大学生就业服务计划，走进校园开展就业创业服务指导，同时根据学生需求精准推荐岗位，并为有创业意愿的学生提供支持。

“目前，我们的大学生就业服务小程序正在加快研发，将于今年7月正式上线，届时可以为大学毕业生提供诸多线上就业服务。”辛迪说。

不仅仅是好活科技，如今在乌当区，数字经济正迎风起舞，凝聚起产业发展的强大动力，成为经济增长极。

依托智汇云锦孵化基地，乌当区以大

数据创新创业为核心，不断完善营商环境，引进培育大数据增量企业。2022年，乌当区共引进包括电子信息制造业在内的成长性强的数字经济项目12个，引进培育新一代信息技术企业7户，引进培育数字经济骨干企业2户。

为帮助数字经济企业更好成长，乌当区加强现有配套设施改造，在项目咨询、技术研发、投融资服务等方面引入第三方专业团队支持，满足入驻企业发展需求。同时，强化与高校合作，围绕数字经济稀缺型人才，加大人才培养力度，并优化高层次人才待遇，确保引得进、留得住，为全区大数据产业发展提供支撑。

深化融合 激活发展新动力

应链到生产线，再到客户终端的全物流链追溯，在进一步提升生产效率的同时，也为产品质量提供更为可靠的技术保障。

大数据的生命力在于融合。近年来，乌当区持续做好大数据融合大文章，以新的理念、新的模式培育壮大新兴产业、改造提升传统产业，全面推进大数据与实体经济深度融合，为经济高质量发展注入新活力。

围绕“大数据+大健康”产业发展特色，乌当区重点培育友康达、海丝柯、医渡云等招商落地企业，全力推进大数据大健康融合发展，打造全省乃至西南地区健康大数据高地。积极鼓励和支持区内企业开

展智能生产线、数字化车间建设，将大数据应用充分融入大健康产业发展，发展工业互联网，推动企业全流程和全产业链转型升级，提升生产经营管理数字化水平。

如今，从以智能制造为代表的工业转型，到以数字农业、产销对接为特点的农业产业升级，再到全域旅游、智慧健康等服务业新模式，大数据已经成为乌当区高质量发展的新引擎，正在为乌当区“一主一特”产业带来新的活力。

智慧民生 提升群众幸福感

如今市民不管到乌当区医共体总医院，还是到各乡镇卫生院、社区卫生服务中心就诊，只需一部手机就可完成挂号、缴费、查看检查报告等操作，还可享受手机云胶片、电子发票、健康助手、用药指导、健康百科等诸多便民服务措施，并在线上进行健康风险评估，查看个人电子健康档案。

为让群众在家门口享受优质医疗服务，乌当区医共体总医院还通过医共体数字化分级诊疗平台，实现和11家乡镇卫生院、社区卫生服务中心的系统互联互通，打通各系统间的信息孤岛，以数字化分级诊疗高效助力优质医疗资源下沉，构建区乡村三级联动的均质化医疗服务体系，大幅提升基层医疗机构服务能力，让群众享受更加便捷的健康服务。

“接下来，乌当区医共体总医院将进一步发挥信息化的连接优势，助推医防融合、医教融合、医养融合等，为居民提供全方位、全生命周期健康管理。”乌当区医共体总医院信息中心主任甘婧宁说。

从智慧医疗，到智慧生态、智慧旅游，再到智慧交通、智慧就业……如今在乌当区，大数据早已走进千家万户，为群众带来更加智慧、便捷的生活。

面对发展之需、民生之要，乌当区坚持以人民为中心，利用大数据优化民生服务，深度开发各类便民应用，写好“大数据+服务民生”文章，不断满足人民日益增长的美好生活需要。

亮点击

乌当区：大数据助力 打造更优营商环境

近期，市民王明德到乌当区政务服务大厅办理二手房过户手续，不动产窗口工作人员告知只需填写《不动产登记与水电气网及公安户籍联办申请表》一张表，即可为其同时办理水、电、气、视、讯过户等联办服务。

不到两个小时，王明德就领取了变更的“不动产证”，其他需要办理的事项也都办结。“我还想着这些业务至少要跑好几次才能办完，没想到现在都是数据跑路，我们不用再跑腿，真的非常方便。”王明德说。

乌当区政务服务中心不动产窗口整合优化各部门和企业审批办理环节，在原有不动产交易备案、纳税、登记集成套餐服务的基础上，又将关联度较高的水、电、气、讯、视等事项，共同组成“联合办公、信息共享、并联审批”的审批机制，建立了“一表申请、并联审批、信息共享、限时办结、邮寄送达”的“一站式”联办服务模式，即办事群众办理不动产过户业务时，涉及水、电、气、视、讯等公共事务事项，可实现“材料零提交，办理零跑腿”。

“我们以方便企业和群众办事为导向，持续汇聚政务数据，增加数据储备。同时，推动更多政务数据跨地域、跨系统、跨部门、跨业务共享利用，实现统一平台与各驻厅部门数据资源的共享，真正让‘数据多跑路，群众少跑腿’。”乌当区政务服务中心负责人说。

依托贵州政务服务网，乌当区政务服务中心加大办事环节精简和流程再造力度，推动数据共享、证照互认、电子签章等应用，提升政务服务事项网上办理便捷度。2023年，除法律法规另有规定或涉及国家秘密等事项外，政务服务事项全部纳入政务服务网办理。目前，乌当区已实现全程网办事项910项。政务大厅内有各类政务服务自助设备终端47台，涵盖税务、市监、医保、社保、公安、不动产等领域的59项服务事项，有效推动更多“自助办”。

乌当区还在全省率先试点“云上坐席”视频办事服务，企业和群众在贵州政务服务网申报业务时，可在线视频连线政务大厅工作人员，工作人员远程协助，在线辅助申报、办理。

乌当区政务服务中心将继续按照“一网通办”“一窗通办”“2+2”模式改革工作相关要求，从网络、系统、数据等多方面扎实推进“一网一窗通办”改革，不断提高办事服务质量，提升企业和群众的获得感和满意度。



▲新天药业智能化设备正在运行。



▲患者体验智慧医疗服务。



▲乌当区政务服务中心“云上坐席”视频办公区。

BIG DATA